

论皇帝行使权力的类型与 皇权、相权问题（下）

霍存福

三、专制政体的奥秘与两种类型理论

（一）皇权的特质与两种类型理论的根源

专制政体是在体制上存在着一个不属于“官”的系列的、代表国家的最高主宰。这个最高主宰的权力具有双重特征：其一，他享有的是国家主权者的权力；其二，他的权力是个人权力。就前者而言，皇权至高无上、至大无涯，是说没有任何一种世俗权力凌驾其上，也没有任何一种权力与它平行。因之，依着这种主权特性，它可以把一切事权都容纳进去：举凡国

更古老的师保辅弼竟有“勿使（君主）过度”的重大责任，不仅对君主之“善则赏之，过则匡之，患则救之”，甚至可以“失则革之”^②。一助一匡，正是宰辅制度的双向理论规定。

这样一个似乎矛盾着的现实，自然有它的深层观念形态存在着。出自帝王及帝王派臣子之口的“主独制于天下而（天下）无所制”^③之类的言论，反映的是朕即国家的皇帝主权观念，有它的真实在；而政治家、思想家们更多地喊出的“天下，非一人之天下也，天下之天下也”^④的名言，也不过反映着君臣一体、共建国家的事实，并不是超越了时代的超前思想。帝王主权并没能完全掩盖君主与其阶级的关系。

因此，宰相制度与帝王制度是共生体。皇帝与宰相，是构成专制政体的两个相反相成的因素，二者对立而又互相依存，不仅共始，而且共终。宰辅的存亡，是不依任何个人的意志为转移的。即使是出自皇帝已意的贬抑、削夺、消灭，都是违背整个体制的总要求的。汉魏以来不任三公，却接连冒出了其他宰相；明太祖废丞相，而成祖之后的“非相之相”——内阁的出现及其作用的发挥，所谓“势所必至”，“能禁其名，不能禁其实也”^⑤，正表明这种客观要求并非虚妄。

宗：“自陛下以权假宰相，赏罚无章”^⑪；韩愈评论德宗曰：“在位岁久，稍不假权宰相”^⑫。

关于假权宦官。宦官以其侍侧密近，往往在宗室内哄、朝臣擅权、朋党交争等皇帝无法依恃的情况下，被委以重权。两汉、唐、明竟成习俗。就身份而言，宦者不应委以朝权：故曹操说：“宦者之官，古今宜有，但世主不当假之以权宠”^⑬。唐初历高祖、太宗直至高宗末年，“权未假于内官”^⑭，被视为初唐兴隆气象。清顺治时总结历朝宦官之祸，也以“秦汉以来，始假事权”、致使“权乃下移”^⑮为鉴戒。

关于假权外戚。外戚多在宗室内哄时被委政。太后临朝、后宫擅宠也易造成外戚专政局面。两汉外戚辅政，“权假外家”，光武不假权外戚，被视为“矫枉”得其正；隋文帝“不以权任假借外戚”^⑯，也被誉为美政。

此外，还有不任宰辅、“假权小臣”等，兹不赘。

假权说反映的虽是帝王主权观念，但在理论形态上却是委任责成理论的一个侧面、一个分枝。历来关于假权对象的议论，始终是围绕着应当委任宰辅这一中心的，是为委任责成论张目的。不过，对于“假借”一词，切不可理解为过分的尊王崇圣的誓词，在当时确有它的真实在：皇帝是唯一可以调整中枢机构的权力结构和权力关系的。而且，作为主权者的皇帝始终处于主动的、支配的地位，而臣下却处在被动的、从属的地位。即使是体制上名正言顺地处于辅弼地位的宰相们，也须得到皇帝授权的明许或暗示，才能真正获得权柄与任事机会。前述唐玄宗与姚崇的故事，就是一个绝好的例证。历史上数以千计的宰相们，对皇帝是否假权予宰相，态度截然不同。庸懦的宰相不争不抗、甘于沉寂；负责的宰相则以自己身在相位，屡屡向皇帝申明自己的职分，要求充分行使相权。其余的官僚士大夫，也多以假权宰

予他（或他们）多少或怎样的权力入手。权力怎样行使与权力的大小，本来是两个范畴的问题。因此，对皇帝权力大小或强弱的研究，应取后者。

从这个角度看，两千多年的封建专制政体赋予皇帝的权力，从未发生变化。古人论君权，喜从君主对臣下的人身、命运操纵方面着眼，如《管子·任法》有六柄（生、杀、富、贫、贵、贱）、《韩非子》有二柄（刑、德）^②。然而，一旦超出这个范围，从制度上尤其是从政权运转程序上看，皇权最切要者实即三项权力：最高、最后的决策权，最高执行监督权（有时包括指挥执行权），体制设置行废权。

关于第一项权力，躬亲庶务的皇帝自不必说，委任责成如唐太宗也不曾释手，他“凡事

最高、最终的可否核准权仍在皇帝手中——这正是专制政体的原则要求。与事必躬亲的区别仅在于：宰相未被排斥出决策圈。中国的专制不是虚君制，委任责成论要求君主“虚己无为”，也从不是要求虚君制，它只是在专制原则下的君相分层决策结构的理论反应。历来

代理皇帝应做的事务。至于某些私臣专横跋扈，宰相也不得不折节事之。然而，近臣获权，只是宰相权力或大或小丧失的结果，他们在一定程度上代替了宰相，是以皇帝为轴心的宰相与近臣的权力再分配。近臣的结果有两种，一是一时得宠，旋即废弃；二是渐变坐大，成为体制上的真宰相。后者尤其能反映近臣权力的实质。

其二，认为皇帝刚强而有力者为权力大，庸懦而软弱者为权力小。其实，这里的所谓权力大小仍是个权力行使问题。一个经验多、见识广，从而主意多、独断多、对臣下提议否决多的皇帝，与一个经验少、见识窄、听从宰辅臣僚意见多的皇帝，在权力大小上并没有区

别。凡遇大事，皇帝总要也总应该点头或摇头的，而肯定或否定却都是在行使权力。就这点

的皇帝，只是措置的优劣、政事的理乱，因而对历史的影响和作用不同罢了。

其三，以为君相之间的政见之争、颜面之争即是权力之争，实际上这是两回事。君相之间在谋事过程中，经常会就政令的制订与否、措置的先后或宽严等问题往复论难，产生意见

诸葛亮以丞相、录尚书事的外辅、内辅双重身份辅佐后主刘禅；明神宗十岁即位，张居正以内阁大学士（首辅）身份辅政。后者如汉昭帝八岁即位，霍光以大将军、领尚书事辅政；清顺治帝六岁即位，摄政王多尔衮辅政；康熙八岁继位，由索尼等四辅臣辅政。

辅臣政治对于过渡期是必要的。它也确实是宰辅们施展抱负的大好时机，吕不韦、张居正即其例也。然而辅政原非皇帝已意，委任也非出自其本心，逐渐年长而更事的皇帝，总是受辅政惯性的影响，不能尽早结束过渡期，以便及时亲政。张居正欲归政乞休，神宗答以

“朕亟推恩于人臣，正切望之。至于始即位时，本无他旨，但路途直宿，‘内外一应政事’，

名‘尔尚未能裁决……待辅导到三十岁，那时再作商量’”。这意味着要绝对加长过渡

期。唐甄说神宗“不得自专”，“内怀忿恚，固已久矣”^⑩，自是确论。而在内辅辅政的场合，帝相之间又楔入了帮助乃至代表皇帝行使皇权的宫内辅臣，皇帝亲政机会更少、时间更推迟。霍光辅汉昭帝，成年后的昭帝尚能以自愿委政霍光诏示在右，表明自己的心迹；但宣帝却觉得霍光在身边犹如“芒刺在背”^⑪，后光请“稽首归政”，宣帝也是“谦让委任焉”，实则是以远离政事为代价的。直到霍光死后，“上始亲政事”^⑫。成年的皇帝不能亲政，这是帝王

但这类言论在思想上是属于事必躬亲理论系统的，因为起源于各种理论的未来的中央集权制是与

了防止各类非常态出现的。

与此对立的维护非常态现状的言论，可以有许多理由，如张居正的“先帝寄托”说，辅臣派臣僚们的辅臣“功德业绩”论等，都以委任责成、责任所归为言。但是，从委任责成的本义来看，逐渐更事的皇帝也应有重新选择辅臣的权力和机会，皇帝应当从辅臣、太后等的阴影下解脱出来，这也完全符合专制政体的原则精神。因此，过渡期总是伴随着一个各执一词的打不清的理论仗。

非常态政局对帝王影响的巨大，已如上述。其实，只要研究一下帝王行使权力类型转换的个案，就不能不考虑非常态因素的作用。始皇事必躬亲，与幼年时吕氏辅政关系甚巨；汉宣帝即位后也与霍光辅政五年，其后又太影响了高行伟如王莽的出现。

（五）两种类型理论的实现程度与类型的游移

两种类型理论只是就帝王行使权力的主流而言的，全面考察这个问题，可能两种特征在同一个帝王身上兼而有之，因而有一个程度重轻的问题。

比如，汉武帝一个时期委重宰相（公孙弘为相时），另一个时期则不任宰相（石庆为相时）；汉宣帝委任魏相、丙吉，同时又亲自过问刺史、守相的除拜。它们或者造成帝王行使权力类型的阶段性的游移，或者表现为两种类型在特定时期的混杂。以某种类型为主的皇帝，往往由于某种原因而表现出转向另一种类型的倾向。委任责成如唐太宗，在朝臣面前自

优劣利钝，都必须联系具体的历史环境去总结，而不能轻意地去肯定或否定其中的任何一个。

注：

- ①、⑩、⑯、㉑、㉒《汉书·百官公卿表》、《杜周传附》、《元后传》、《石奋传附》、《宣帝纪》
- ② 《左传·襄公十四年》
- ③、㉓㉔《史记·李斯列传》、《秦始皇本纪》
- ④ 《吕氏春秋·贵公》，类似言论还可见《慎子·威德》、《汉书·谷永传》等。
- ⑤ 《明经世文编》卷三十三《王充州文集·中书省表序·评点》引陈子龙语。
- ⑥ 其余意欲约束帝王的理论，还有基于“天人感应”的遗告论等。但其理论渊源及作用，远不及两种类型理论。
- ⑦ 王瑞来点校《宋宰辅编年录校补》第4册，第1424页，中华书局1986年12月版。
- ⑧ ⑨、㉕《韩非子·内储说下六微》、《二柄》
- ⑩、㉖《后汉书·陈元传》、《梁统传附冀传》
- ⑪、⑫、㉗、㉘、㉙、㉚、㉛、㉜《资治通鉴》卷二百一十七玄宗天宝十三载九月、卷百七十五陈宣帝太建十三年十月、卷二百三十三德宗贞元四年二月、卷二百三十八宪宗元和六年十一月、卷一百九十三太宗贞观四年七月、卷二十五汉宣帝地节四年、卷二百六十八后梁均王乾化三年三月、卷一百九十六贞观十五年、卷一百九十五贞观十四年
- ㉒、㉓《旧序书·顺宗纪》、《宣者列传序》
- ㉔ 《东汉会要》卷二十四
- ㉕ 《清史稿·世祖本纪三》
- ㉖ 《宋朝事实类苑》卷十六《忠言谠论》

- ㉗ 《明史·奸臣传》
- ㉘、㉙《张文忠公全集》奏疏九《归政乞休疏》、《谢圣谕疏》
- ㉚ 《潜书·任相》
- ㉛ 《清世祖实录》卷八十八
- ㉜ 《北史·后妃传》
- ㉝ 《魏书·高祖纪下》
- ㉞、㉟、㉜《周书·晋荡公护传》、《武帝纪》、《齐炀王宪传》
- ㉟、㉜《三国志·魏书·三少帝纪》注引《汉晋春秋》、《明帝纪》注引《魏书》
- ㉜ 《读通鉴论》卷二十太宗

【责任编辑 周维春 曹颖苹】

(上接91页) 这是革命的春天，这是人民的春天，这是科学的春天！让我们张开双臂，热烈地拥抱这个春天吧！”这些想象是思维的作用，给人以无穷的精神力量。

写作需要思维，需要想象，也需要灵感。如果没有灵感作者的构思就很难展开，想象和艺术概括就很难顺利进行。“灵感的产生主要是决定于作者对生活理解的广度和深度。越熟悉生活，对生活的激情越饱满，表现这种激情的欲望越强烈，写作的灵感才会越旺盛。”

灵感在热情激昂中产生，在兴会淋漓中闪现，在顿时神悟中发光。但热情激昂、兴会淋漓、

热血沸腾不等于工于心计，更不是故作姿态，而是从内心深处涌出的自然流露。